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                                            jeudi 10 mars 2005

MATHEMATIQUES

Bac blanc 


Exercice 1
   QCM  Commun à tous les candidats                   (4 points) 

Notation : Pour chacune des questions suivantes numérotées de 1 à 8, trois affirmations  sont proposées ; au moins une est vraie. On demande de cocher les cases  si le résultat proposé est vrai, aucune justification n’est demandée.

Un demi point est affecté à chaque case correspondant à une propriété vraie. Une réponse correcte rapporte le nombre de points ; une réponse incorrecte enlève la moitié du nombre de points ; aucune réponse ne rapporte aucun point et n’en enlève aucun. Si le total est négatif, la note est ramenée à zéro.

	Question 1 : Soit  f la fonction définie sur ]0 ;+∞[ par : f(x) = 2lnx – 3x + 5.

Dans un repère, une équation de la tangente à la courbe représentative de  f au point d’abscisse 1 est : 


	 y = – x + 1

 y = 2 x – 3

 y = – x + 3
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	Question 2 : On considère une fonction g dont le tableau de variation est donné ci-dessous.

On pose  h = ln o g.

x

5                                           7

Variation de g
[image: image29.png]


                                             1

-3


	 h n’est pas définie sur [5 ;7]

 h est strictement décroissante sur [5 ;7]

 h est strictement croissante sur [5 ;7]
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	Question 3 :
   L’ensemble des solutions de l’inéquation
           xln(0,3) – 1 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 0 est :
	] – SYMBOL 165 \f "Symbol"\h ;  eq \s\do1(\f(1;ln(0,3) )) ]

[  eq \s\do1(\f(1;ln(0,3) )); + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [

] 0 ;  eq \s\do1(\f(1;ln(0,3) )) ]
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	Question 4 : u est la fonction définie sur ( par : 
u(x) =  eq \s\do1(\f(x + 1;x2 + 2x + 3 )) .

Une primitive U de u sur ( est définie par :


	U(x) = ln(x2 + 2x + 3) 

U(x) = 2 ln(x2 + 2x + 3)

U(x) = eq \s\do1(\f(1;2)) ln(x2 + 2x + 3)+4
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	Question 5 :

Une autre écriture de e4 + 2x est :
	(e2)2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;e2x ))                

(ex  + 2)2                       

e4 + e2x                       
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	Question 6 :

Si f(x) = e– x + lnx, alors
	 eq \o(lim;\s\do9(x ( +))
f(x) = +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
 eq \o(lim;\s\do6(x  ( 0))f(x) = 1

 eq \o(lim;\s\do6(x ( 1))f(x) = 2e
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	Question 7 :

L’inéquation e– 3x + 1< e– 2x + 3 admet comme ensemble de solution


	] – SYMBOL 165 \f "Symbol"\h ; – 2[

[ – 2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [

[e– 2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[
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	Question 8 :

Si 0<a<b alors 


	 eq \s\do1(\f(ea;eb )) < 1                           

e– a < e– b                        
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Annexe à rendre avec la copie : graphique de l’exercice 2 


Annexe à rendre avec la copie : graphique de l’exercice 4 
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Exercice 2
   Commun à tous les candidats                   (5 points) 

Les détails des calculs effectués à la calculatrice ne sont pas demandés. Sauf indication contraire, les valeurs obtenues seront données sous forme décimale arrondie à 10-2 près. 

Pour le graphique, vous utiliserez le verso de la feuille précédente. 

Le tableau ci-dessous donne l’évolution de la population d’une petite ville proche d’une métropole en pleine expansion.

	Année
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990
	1995
	2000

	Rang de l’années (xi)
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	Population (yi)
	5 400
	5 600
	7 000
	8 000
	8 750
	11 200
	13 900
	15 000


1.  Le plan est rapporté à un repère orthogonal :

( Sur l’axe des abscisses, on placera 0 à l’origine et on choisira 2 cm pour 5 années.

( Sur l’axe des ordonnées, on placera 5 000 à l’origine et on choisira 1 cm pour 1 000 habitants.
[image: image27.wmf]
a) Représenter le nuage de points associé à la série statistique (xi , yi).

b) Déterminer les coordonnées du point moyen G de la série statistique (xi, yi) et placer ce point sur le graphique.

c) Déterminer l’équation de la droite (D) d’ajustement de y en x par la méthode des moindres carrés. Tracer (D) sur le graphique précédent.

d) En supposant que ce modèle reste pertinent jusqu’en 2020, quelle serait la population de cette ville, à une unité près, en 2020 ?

2.  a) Après l’avoir recopié, compléter le tableau suivant :

	Rang de l’année (xi)
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	zi = ln(yi)
	
	
	
	
	
	
	
	


b) Déterminer l’équation de la droite d’ajustement de z en x par la méthode des moindres carrés.

c) Exprimer y en fonction de x
d) En supposant que ce second modèle reste pertinent jusqu’en 2020, donner une nouvelle précision, à une unité près, de la population de cette ville en 2020.

3.  Les crédits alloués par l’Etat aux municipalités étant proportionnels au nombre d’habitants, quel modèle permet la prévision la plus favorable aux finances de la ville en 2020 ?


Exercice 3
 Candidats n’ayant pas suivi l’enseignement de spécialité         (5 points) 

La courbe (C) donnée ci-dessous est la représentation graphique dans un repère orthonormal d'une fonction  définie et dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R). 
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                                                                                                                     (C)

Les points A, B et D appartiennent à (C) :

                                                                               –  5                                                               
 A(O ; – 4) ; B(0,5; 0) ; D(2,5 ; 16 e    4 )   


La courbe (C) admet en D une tangente parallèle a l'axe des abscisses. 

On donne le point T de coordonnées (l ; 5) ; la droite (AT) est tangente à (C) en A. 

1. Par lecture graphique et sans justifier : 

a. Donner les valeurs de f(0), f ’(0) et f ’(2,5). 

b. Donner les solutions dans [0; 10] de l'inéquation f(x) < 0.

c. Donner les solutions dans [0; 10] de l'inéquation f ‘(x) < 0. 

2. Les réponses aux questions suivantes seront justifiées :
a. Donner le signe de f ’(5).
b. Résoudre graphiquement l’équation f(x) = 2. Les solutions éventuelles seront données à 0,5 prés.
c. Déterminer une équation de la droite (AT).
d. Déterminer un encadrement d’amplitude 1 du nombre  eq \i\in(\d\ba2()1 ;\d\fo1()2 ; f(x))dx.
e. Montrer que toute primitive F de f admet un minimum pour x = 0,5.
3. Parmi les courbes ( Cl ) et ( C2 ) données ci-dessous, 1 'une est la représentation graphique d'une primitive de f sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R). lndiquer laquelle en précisant les raisons de votre choix 

                                                                                           Cl

                                                          C2

Exercice 3
 Candidats ayant  suivi l’enseignement de spécialité         (5 points) 

Huit pays sont représentés ci-dessous avec leurs frontières (deux pays dont les frontières
n' ont qu 'un nombre fini de points communs ne sont pas considérés comme voisins).


1. Représenter cette situation par un graphe dont le modèle est ci-dessous est à compléter.
   Que représentent les sommets de ce graphe ?  Que représentent les arêtes de ce graphe  




2. a. Quel est l’ordre de ce graphe ? Est-il complet? connexe? 

    b. Quel est le degré de chaque sommet? En déduire le nombre d'arêtes.
3. a. Quelle est la distance entre les sommets 1 et 5 ?
    b. Quel est le diamètre de ce graphe? 

4. a. Est-il possible de partir d'un pays et d'y revenir après avoir franchi chaque frontière une fois et une seule ? Justifier votre réponse.

    b. Est-il possible de partir d'un pays, de franchir chaque frontière une fois et une seule et de terminer en un autre pays ? Justifier votre réponse. 

5. Etablir une coloration de la carte en utilisant un nombre minimum de couleurs de telle façon que deux pays voisins portent deux couleurs différentes. Justifier votre réponse.

6. Quel est le nombre maximum de pays sans frontière commune ? Préciser de quels pays il s'agit. 

 Exercice 4
  Commun à tous les candidats                   (6 points) 

La commercialisation d’un article sur un marché suit une fonction d’offre notée ƒ et une fonction demandée notée g

Elle sont définies sur l’intervalle [0 ; +[ par :

f(x) =  eq \s\do1(\f(ex – 1;8 ))   et  g(x) =  eq \s\do1(\f(120;ex + 15))
où x représente la quantité exprimée en milliers d'articles,  f(x) représente le prix de vente exprimé en euros pour une quantité x offerte, et g(x) représente le prix de vente exprimé en euros pour une quantité x demandée.

Le plan est rapporté à un repère orthonormal (O; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);i)
; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);j)
) (unité graphique: 2 cm).

On désigne respectivement par Cf et Cg les courbes représentatives des fonctions f et g dans ce repère.

La courbe Cf est donnée dans le repère (O; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);i)
; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);j)
) sur l'annexe jointe au sujet.

L'annexe sera complétée et jointe à la copie.

Etude de la fonction demande : Détermination de la quantité échangée et du prix d’équilibre du marché.

Détermination de la quantité échangée et du prix d'équilibre du marché.

1.  Déterminer la limite de g en + .

En déduire l'existence d'une asymptote que l'on précisera.

2.  g’ désigne la fonction dérivée de la fonction g sur l'intervalle [0 ; +[.

Justifier que  g ’ (x) = –  eq \s\do1(\f(120ex; (ex + 15)2)) 

3.  Déterminer le sens de variation de la fonction g sur [0 ; +  [ puis dresser le tableau de variation de g sur [0 ; +[.

4.  a) Reproduire sur la copie et compléter le tableau de valeurs.
         (arrondir les résultats à 10 - 1).

	x
	0
	0,5
	1
	2
	3
	3,5
	4
	5
	6
	7

	g(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



      b) Calculer le coefficient directeur de la tangente T à la courbe Cg au point d'abscisse 0.

       c) Tracer la courbe représentative Cg et la tangente T sur l'annexe jointe au sujet.


5.   On admet que sur l'intervalle [0 ; +[ l'équation  f(x) = g(x) a une solution unique n appelée quantité échangée. On note p = f(q) = g(q) le prix d'équilibre correspondant.

      a) Faire apparaître sur le graphique les valeurs p et q.

       b) Démontrer que  q = ln(25) 

           En déduire la valeur de p.

NOM :
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